



机场与航空服务经济会议

蒙特利尔，2008年9月15日至20日

议程项目2：与机场经济和管理有关的具体问题

- 2.2: 收费的成本基础
- 2.3: 成本分摊和收费制度

成本基础、成本分摊和收费制度

(由国际机场委员会(ACI)提交)

摘要

为应对航空业的动态发展和机场用户的需求，机场需要制订灵活的收费制度。提高收费与成本的相关程度，可简化收费制度，在设定收费时引入商业因素。为保证非歧视和透明度，可能有必要采取适当的防范措施，但不会达到要求提供者和用户就收费达成一致的程度。乘客服务费与机场的乘客处理成本相关，其定义和应用应具有最大的灵活性，以推动以商业性方法处理提供者/用户关系。

会议行动载于第5段。

1. 引言

1.1 机场向用户提供各种收费服务，包括跑道、停机位、登机架、航站、保安和其他服务。视所提供的服务类型，收费与或航空器相关，或与乘客相关。这些费用分别以每架航空器和每位乘客为基础收取。

1.2 机场可能偏向于采取单一成本基础，将各类收费整合为单一收费，而非对各类服务单独收费。此外，机场可能会在不同程度上界定与处理乘客有关的成本，可能会导致收费方式从按每架航空器收费变成按每位乘客收费。

¹ 语言版本由国际机场委员会(ACI)提供。

2. 讨论

2.1 机场收费已演变成一项重要的商业工具，用以吸引新的航空器运营者或新的航空服务。简化收费结构，不用逐项列出机场提供的每项服务并单独收费和核算，将使机场和航空器运营者获益。第 9082 号文件第 26 v) 段鼓励将单一成本基础原则用于着陆和起飞收费。机场层面应考虑应用此原则，尤其是中小型机场。

2.2 国际民航组织的政策要求机场用户收费与成本相关，并允许在这些收费上获得合理回报率。这样，机场在实际收费水平上的竞争空间有限。因而，最重要的一点是，机场可灵活调整收费，以有效利用机场设施，并使得航空器运营者获益，后者更希望与航空器有关的收费较低，以最小化其固定成本。

2.3 乘客服务费应与整座机场处理乘客的总体成本，而非仅仅特定设施的使用，相关。鉴于与乘客和航空器有关的收费仍与成本相关，有必要提高每项成本基础内部及其之间的灵活性，使得航空器运营者的成本更易变，以在一定程度上抵消其风险。机场将从保留原本可能被中止的航空服务，或推出原本可能不会推出的新服务中获益。

2.4 用户协商可作为一种防范手段，以避免因成本相关性的提高而可能产生的不公平。该协商中应用的用户协商原则不同于谈判，不要求双方达成一致。所有各方都达成一致不太可能，因而可能会阻碍从机场及其用户灵活性的提高中所获得的收益。

3. 结论

3.1 从以上讨论，可以得出下列结论：

- a) 各国可考虑在机场层面，而非单项收费层面上应用成本相关性原则，允许机场提供者在与所有用户协商之后，将单一成本基础用于多项服务和收费。
- b) 各国应允许机场运营者更灵活地定义乘客服务费的成本基础，从严格的航空方/地面方的角度转向更实用和基于流程的举措。
- c) 国际民航组织应修订第 9082 号文件，以适应使用单一成本基础时的更多灵活性，并扩大乘客服务费的范围。

4. 政策修订建议

4.1 根据第 3.1 c) 段的结论，建议修订第 23 viii) 分段，并在第 9082 号文件第 28 段中新增首句，如下：

机场收费制度

23. 委员会建议，收费制度……

viii) 在应用所有收费方法时，应保持最大的灵活性，以在出现改进技术时加以采用适应所出现的新商业举措，和与所涉各方协商后，视情况所定的防范措施，以及该收费方法的适用范围。

乘客服务费

28. 在不影响第 23 viii)段的前提下，委员会建议，乘客服务费应与乘客处理成本相关，包括由此产生的安保成本（除非另行收取安保费）。委员会认识到，收入……

5. 会议行动

5.1 请会议：

- a) 审议和采纳第 3.1 段的结论；并
- b) 审议和核准第 4.1 段中对 9082 号文件的修订建议。

—完—